

国有大行首度披露数字人民币业务进展

截至今年6月30日,数字人民币试点场景已超132万个。数字人民币试点受邀白名单用户已超1000万,累计交易笔数7075万余笔、金额约345亿元。

近日,国有大行相继发布2021年半年度业绩并召开业绩发布会,首度披露数字人民币业务进展。从公布数据来看,几家国有大行数字人民币场景运用和开立账户成效显著。其中,建设银行累计开立数字人民币个人钱包723万余个,为大行开立最多。此外,中国银行、农业银行、邮储银行并未披露数字人民币试点情况,但邮储银行提及,增设数字人民币部总行一级部门。

值得注意的是,在国有大行稳步推进数字人民币试点的同时,越来越多的城商行、农商行也涉足其中,成为数字人民币试点稳步推进的一个重要标志。

开立账户效果显著

一个多月前,央行副行长范一飞在媒体吹风会上公布,截至今年6月30日,数字人民币试点场景已超132万个,数字人民币试点受邀白名单用户已超1000万,开立个人钱包2087万余个、对公钱包351万余个,累计交易笔数7075万余笔、金额约345亿元。

近日,各国有大行数字人民币试点成绩单也陆续出炉。工商银行半年报显示,截至6月末,累计开立数字人民币个人钱包356万个、对公钱包70万个,签约商户14万户。

工行方面表示,今年上半年,工行加快数字人民币互联网场景应用渗透,在11个试点地区开展数字人民币业务试点。推进线上平台数字人民币创新,推出智能兑换、一对多转账、组合支付等功能。

建设银行半年报显示,截至6月末,该行数字人民币试点场景覆盖生活缴费、餐饮服务、交通出行、购物消费、教育缴费、政务服务等领域。开立个人钱包723万余个,对公钱包119万余个,累计交易笔数2845万余笔,交易金额约189亿元。

交通银行介绍,上半年该行落地的场景达到13万个,开立了个人数字钱包将近116万个,法人钱包13万个,累计交易金额达到25亿元人民币,交易笔数达到630万笔。

邮储银行虽然未披露具体试点进展情况,但公告显示,该行增设数字人民币部总行一级部门;践行数字人民币国家战略,提高数字人民币服务输出能力,建立开放共享、形态多样的数字人民币生态圈。

推广方式多元

从各大行半年报披露情况来看,数字人民币试点稳步推广,在覆盖范围、场景建设、参与机构、用户群体方面不断扩围。

记者近期走访多家国有大行网点发现,数字人民币钱包推广战已在各国有大行悄然打响,为了吸引用户开通数

字人民币钱包,一些银行网点还会赠送小礼品以吸引客户,比如水杯、扇子等。也有银行在网点营业厅宣传数字人民币科普知识等。

一位工商银行网点工作人员说,目前开通个人数字人民币钱包非常方便,手机扫码即可申请,两个工作日待银行审核通过后,即可完成开通。同时,当有了数字人民币钱包后,工行ATM机也可支持数字人民币钱包取现,不需要带银行卡。

此前,也有消息称各大行打响数字人民币钱包开户争夺战,银行用推广ETC(电子不停车收费系统)的方式来推广数字人民币。但记者了解到,并非所有银行网点都是如此。例如,有中国银行网点人员告诉记者,该网点并没有相关指标,主要是推广体验。此前,“京彩奋斗者 数字嘉年华”数字人民币试点活动在北京落地,很多客户对中签红包的活动特别感兴趣。“很多都是主动联系我们了解并开通的。”上述网点人员称。

交通银行副行长钱斌也在业绩发布会上透露下一步交行数字人民币业务发展的策略。包括加大对数字人民币场景探索,运用智能合约进一步丰富场景提高含金量;重视客户体验,在简单便捷高效安全上多做文章,在零售小额支付领域更好地服务客户,触达客户,普惠客户;在合规前提下,将数字人民币消费场景进一步拓展延伸,延伸至政务缴费、企业贸易、跨境支付等领域,探索平台交易新场景。

中小银行“抢滩”

值得注意的是,在国有大行稳步推进数字人民币试点的同时,越来越多的城商行、农商行等中小银行涉足其中,也成为数字人民币试点稳步推进的一个重要标志。

例如,工商银行半年报披露,其与46家商业银行同业签署了合作协议,共同打造数字人民币全场景生态体系。

交通银行方面也表示,积极加强同业合作,包括城商行、农商行,也包括基金公司、保险公司,拓展合作场景以及合作覆盖面,共同打造开放合作共赢的商业生态。

招联金融首席研究员董希淼表示,目前,非指定运营机构参与数字人民币试点主要有两种方式:一是与指定运营机构(目前是六大行及两家民营银行)合作,接入数字人民币系统;二是通过指定清算机构接入(城商行通过城银清算,农商行通过农信银)。

8月13日,城银清算服务有限公司(下称“城银清算”)和农信银资金清算中心(下称“农信银中心”)宣布“一点接入”数字人民币系统正式上线运行。

据悉,农信银中心正全力推进第一批另外6家成员单位(江苏农信、四川农信、深圳农商银行、苏州农商银行、成都农商银行和苏州银行)顺利完成业务上线,并有序推进其他试点地区成员单位“一点接入”数字人民币系统。

(杜川)

农行服务进校园



农行鲁山县支行到鲁山一高为学生收缴学杂费(陈海摄)

本报讯8月30日,是鲁山县第一高级中学学生报到的日子。天降大雨,为快速收缴学杂费,引导学生及早进入学习状态,农行鲁山县支行克服困难,开展上门服务,

解了学校师生的燃眉之急。

农行鲁山县支行行长陈凯阳安排机关公司业务部经理王辉和营业部主任王珊珊,抽调骨干力量组成“党员先锋队”,带上口罩、

酒精等防疫物品,采取了相应的防护措施,开展上门服务,仅一天时间就为2000余名学生清收了学费。

(陈海 石晓燕)

鹰城农商银行新华支行：“备用金”让商户经营有备无患

本报讯“张经理,这两年疫情、洪灾对我的生意带来了很大影响,加上又全款买了一套房,怕以后再遇到啥困难,所以想重新申请一笔‘备用金’,有备无患。”在上次申请的“备用金”快要到期之际,王先生给鹰城农商银行新华支行客户经理张恒超打电话,准备申请新的“备用金”。

7年前,王先生放弃外地的装修事业,返乡创业,在东建材做起壁纸、地板建材生意,越做越顺手,收入也越来越高。

去年的新冠肺炎疫情,给王先生的生意带来不小影响,幸而他用鹰城农商银行新华支行的信贷“备用金”渡过了难关。今年眼看“备用金”授信就要到期,王先生决定提前申请。

接到电话后,张恒超与同事来到王先生经营的店铺实地调查,向他推荐了为受灾农户、城镇居民、个体工商户及小微企业而推出的新型信贷产品——“重建家园贷”。该产品额度最高,利率低,一次授信,循环使用,不用不付息,是一款很好的“备用金”产品。王先生一听,立马提出申请,很快就获得30万元额度的“备用金”授信。

作为支持地方经济社会发展的重要金融力量,鹰城农商银行始终用优质的金融服务为创业者打通圆梦之路,让人们在逐梦路上有“备”无患。

(朱亚州 张恒超)